



दुनिया के मजदूरों एक हो!

विमल

मासिक वुलेटिन • अंक 10

फरवरी 1997 • दो रुपये • आठ पृष्ठ

पांचवे वेतन आयोग की रिपोर्ट: एक और मजदूर विरोधी कमीनी हरकत

• सम्पादक

पांचवे वेतन आयोग की बहुप्रतीक्षित रिपोर्ट ने समाज के अलग-अलग वर्गों के प्रति वही रवैया अपनाया है, जिसकी उदारीकरण के दौर में अपेक्षा की जाती थी।

टाटा, बिड़ला, साहू जैन आदि बड़े पूंजीपतियों के अखबारों और उनके टुकड़खोर अर्थशास्त्रियों ने खुशी और सन्तोष प्रकट करते हुए कहा है कि पांचवे वेतन आयोग की सिफारिशें उदारीकरण के दौर में, अंतरराष्ट्रीय अर्थतंत्र के साथ एकीकृत हो जाने के

अधिकारियों को काफी फायदा मिला है। फिलहाल जिस कर्मचारी का बेसिक वेतन 750 रुपये है, उसे कुल 2,160 रुपये मासिक प्राप्त होते हैं। पांचवे आयोग की सिफारिशों के अनुरूप वेतन संशोधन के बाद उसे कुल 2,440 रुपये और आवास भत्ता हासिल होगा। इसके ठीक विपरीत, एक अफसर, जिसका बेसिक वेतन 8,000 है,

उसके मासिक वेतन की कुल रकम वेतन संशोधन के बाद 16,000

नाममात्र के स्तर पर ला देना चाहती है तथा इन सेवाओं को ठेके पर देकर इनका निजीकरण कर देना चाहती है। इससे बड़े पैमाने पर निजी क्षेत्र की बड़ी कंपनियों को सेवाक्षेत्र और केन्द्रीय उपक्रमों से भी लाभ निचोड़ने का अवसर तो हासिल होगा ही, बिचौलियों-दलालों का तबका भी काफी तेजी से फलेगा-फूलेगा और लाभ कमोयोग।

वेतन आयोग की इस रिपोर्ट ने हूबहू वैसी ही सिफारिशें की हैं, जिनके लिए विश्व बैंक, अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष

निजीकरण के खिलाफ पूरी दुनिया में जारी है मजदूरों की लड़ाई

• अरविन्द सिंह

इस्पायल में मजदूरों की ऐतिहासिक हड़ताल

निजीकरण और उदारीकरण की नीतियों के खिलाफ पूरी दुनिया में मजदूर संघर्षों की राह पर हैं। कोई भी मुल्क ऐसा नहीं है जहां मजदूरों ने खुली पूंजीवादी लूट की इन नीतियों को देखते लापु हेने दिया हो। यह बात अलग है कि नेतृत्व की अवसरवादिता और समझौतापरस्ती के चलते मजदूरों की ये लड़ाइयां सत्ताधारियों को फिलहाल कोई निर्णायक चुनौती नहीं दे पा रही हैं, लेकिन वे चैन की सांस भी नहीं लेने पा रहे हैं। पिछले दिनों एशिया के कई देशों से मजदूरों की ऐतिहासिक हड़तालों की खबरें मिली हैं।

नरसिंह राव और देवगौड़ा के इस्पायली विरादर प्रधानमंत्री बैजामिन नेतानयाहू की सरकार द्वारा लगभग एक दर्जन सरकारी कंपनियों को निजी पूंजीपतियों के हाथों बेच देने, सामाजिक सेवाओं के मयों में कटौती करने, गैस व अन्य आवश्यक वस्तुओं पर नये कर थोपने और विवाहित मजदूर स्त्रियों की लेवा-सुविधाओं में कटौती के विरोध में लाखों मजदूरों ने ऐतिहासिक देशव्यापी हड़ताल की।

हड़ताल का आह्वान 'हिस्तादुत ट्रेड यूनियन फेडरेशन' ने किया था। इस ऐतिहासिक हड़ताल से समूचे देश (पेज 6 पर जारी)

अफसरों के लिए मलाई, कर्मचारियों-मजदूरों के साथ धोखा, धांधली और धूर्तता

लिए आतुर भारतीय अर्थतंत्र की जरूरतों और तकाजों के सर्वथा अनुरूप है। बुजुर्गों और चुनाबी वामपंथी दलों से जुड़े ट्रेड यूनियनों ने मुनमुनाकर और मिनिमिनाकर अपना असंतोष प्रकट किया है और रस्मी तौर पर विरोध में आंदोलन-प्रदर्शन आदि की वेतावनी दी है। पर इस वास्तविकता से भला कौन परिचित नहीं है कि यह एक गीदड़भभकी और छलपूर्ण दिखाने से अधिक कुछ भी नहीं है, क्योंकि जिन दलों से इन ट्रेड यूनियनों की गांठ जुड़ी हुई है, वे ही संयुक्त मोर्चा सरकार के साझीदार हैं।

आइये, सबसे पहले तो यह देखें कि पांचवे वेतन आयोग की रिपोर्ट लागू होने पर किसको क्या मिलेगा! वेतन-वृद्धि के तमाम अखबारी शोर-शराबे के पीछे की सच्चाई यह है कि तीसरी और चौथी श्रेणी के कर्मचारियों-मजदूरों को वास्तव में कुछ भी नहीं हासिल हुआ है जबकि

रुपये से बढ़कर 26,000 रुपये हो जायेगी। वेतन आयोग की इन सिफारिशों से थुप-डी के कर्मचारियों को महज 13 प्रतिशत का लाभ मिल रहा है जबकि अफसरों के लिए यह लाभ 62.5 प्रतिशत है। इस संदर्भ में यह भी उल्लेखनीय है कि केन्द्रीय सरकारी कर्मचारियों ने न्यूनतम वेतन के रूप में 3,440 रुपये की मांग की थी लेकिन आयोग ने सिर्फ 2440 रुपये की सिफारिश की है।

वेतन आयोग की इस रिपोर्ट का सबसे खतरनाक पहलु यह है कि इसने निचले दर्जे के कर्मचारियों की भरती को 'फ्रीज' कर देने का प्रस्ताव किया है। यह रोजगार बढ़ाने के साझा सरकार के वायदे के विपरीत और बड़े पैमाने पर बेरोजगारी को जन्म देगा। अर्थवादी ट्रेड यूनियनों के नौकरशाह नेताओं ने भी स्वीकार किया है कि सरकार धीरे-धीरे चौथी श्रेणी के कर्मचारियों के दर्जे को ही समाप्त कर देना चाहती है या

और विश्व व्यापार संगठन (पूर्ववर्ती गैट) लगातार दबाव डालते रहे हैं और नुस्खे सुझाते रहे हैं। इन सिफारिशों का स्पष्ट अर्थ है कि सार्वजनिक क्षेत्र से पूंजी निकालने और उसकी भूमिका को घटाने जाने की प्रक्रिया को तेज करना, फालतू और अनुपयोगी बनाकर भारी मेहनतकश आबादी के लिए सरकारी नौकरियों के दरवाजे बन्द कर देना, कार्यालयों का आधुनिकीकरण और कम्प्यूटीकरण के नाम पर बहुराष्ट्रीय कंपनियों को मुनाफा कमाने का अवसर देना और सेवा क्षेत्र में शोषण की दर बढ़ा देना तथा ज्यादा से ज्यादा संगठित श्रम-शक्ति को 'कट्टेवट जाँब' के जिएए निजीकरण करके बिखरा देना, उनकी मोल-तोल की क्षमता को मिरा देना और पूंजीपतियों को उन्हें ज्यादा से ज्यादा घूसने का खुला मौका देना। नौकरशाही को अधिक सुविधाएं दी गई

(पेज 5 पर जारी)

दक्षिण कोरिया में देशव्यापी मजदूर हड़ताल मजदूरों ने "एशियाई शेर" के कान मरोड़े

साम्राज्यवादियों द्वारा तीसरी दुनिया के सामने विकास के एक आदर्श मॉडल के रूप में प्रस्तुत किया जाने वाला और "एशियाई शेर" के नाम से मशहूर दक्षिण कोरिया तेजी से एशियाई बकरी बनता जा रहा है। साम्राज्यवादी लुटेरों के टुकड़ों पर पलने वाले वहां के शासक वर्ग की आर्थिक नीति (जिसे आजकल भारत में नयी अर्थनीति के नाम से लागू किया जा रहा है) के दुष्परिणाम 1990 में ही आने शुरू हो गये थे। निर्यात-मुखी अर्थव्यवस्था का बुनियादी चरित्र होता है देश के प्राथमिक क्षेत्रों और समाज कल्याण योजनाओं का सत्यानाश करना। ऐसे में यदि निर्यात के पर्याप्त आर्डर मिलने बन्द हो जायें तो जो तबाही फैलती है कि आम आदमी को एक रोटी भी मिलना कठिन हो जाता है। समृद्धि के शिखर पर बैठा देश पल भर में भिखारी बन जाता है।

1995 में दक्षिण कोरिया का व्यापार घाटा 10 अरब डालर था, 1996 में यह बढ़कर दूना अर्थात्

20 अरब डालर हो गया। इस गति से यदि यह बढ़ता गया तो स्थिति कभी भी खतरनाक बिन्दु तक पहुंच सकती है ठीक ऐसे ही वक्त में वहां के शासक वर्ग ने इस स्थिति से उबरने के लिए एक और गलत निर्णय लिया, जैसा कि पूंजीपति वर्ग करता है। मुनाफे की दर सुरक्षित रखने के लिये पूंजीपति वर्ग श्रमिकों के मेहनत की लूट को बढ़ाता जाता है। दक्षिण कोरिया की सरकार ने मजदूरों की श्रम शक्ति को और राक्षसी तरीके से निचोड़ने के लिए नया श्रम कानून वहां की पार्लियामेंट द्वारा विपक्ष की अनुपस्थिति में 26 दिसम्बर को पास करावा करके लागू कर दिया। नये कानून ने मालिकों के लिए मजदूरों की छंटनी आसान बना दी, काम के घन्टों को मनमाने तरीके से बढ़ाने का अधिकार दे दिया, अड़तालीस कर्मचारियों को निकालकर नये कर्मचारी रखने का अधिकार दे दिया और प्रबन्धकों को मजदूर संघों में मनमाना हस्तक्षेप करने का अधिकार

(पेज 6 पर जारी)

नारी सभा

धीरे-धीरे आगे बढ़ती है

● जेम्स कोनाली

अपनी देह और आत्मा में जकड़ी हुई सदियों की बेड़ियों को तोड़ने के लिए उठ खड़ी उन औरतों का प्रयास आजादी की दिशा में बढ़ा हुआ कदम है मजदूर वर्ग को अवश्य ही देना चाहिए साधुवाद और जोरदार होनी चाहिए उनकी वाहवाही

अगर दासता के खिलाफ उनकी नफरत और उमंग आजादी की ओर बढ़ती है धीरे-धीरे औरतों की सेना लड़ाकू मजदूरों की सेना के आगे-आगे।

(‘आयरलैण्ड की पुनर्विजय’ 1915 से यह कविता ली गई है। जेम्स कोनाली आयरिश क्रांतिकारी नेता थे, 1916 के डबलिन में इस्टर अभ्युत्थान के बाद ब्रिटिश सरकार ने उन्हें फांसी दे दी थी।)

क्रांति ने उन्हें ज़मीन दी और स्वतंत्र पहचान भी!

‘कामरेड वाड ने औरतों के नीचे दर्जे की मिसाल चौथी मोर्चा सेना तथा नयी चौथी सेना द्वारा मुक्तांचलो में भूमि-सुधार के दौरान अपने अनुभव की कहानी के जरिए पेश की। जब जमीन बांटी गयी, विवाहित औरतों को उसका हिस्सा मिला। मगर गरीब किसान-औरतों का कोई नाम नहीं था, उन्हें या तो ‘फलां की पत्नी’ या ‘फलां की मां’ के तौर पर दर्ज किया गया था अथवा उस मौके के लिए जल्दबाजी से कोई नाम दिया गया था। इस रूप में मुक्ति ने औरतों को उसके जमीन के साथ नाम भी दिया।’

(पीकिड रिव्यू, संख्या 10, 1973)

मजदूरों ने एशियाई शेर के कान मरोड़े.....

(पेज 1 से आगे)

दे दिया। इन सबके साथ एक नया सुरक्षा कानून बनाकर वहां की पुलिस को भी हड़ताली मजदूरों का निर्भयतापूर्वक दमन करने का अधिकार दे दिया गया। नये श्रम कानूनों से वहां की सबसे जुझारू यूनियन (सरकारी मान्यता प्राप्त यूनियन की प्रतिद्वंद्वी) की मान्यता भी सन् 2000 तक के लिए समाप्त कर दी।

पिछले कई वर्षों से अपने रोजगारों की आवश्यकताओं के लिए निरन्तर लड़ते आ रहे दक्षिण कोरियाई मजदूरों ने नये श्रम कानून के विरोध में तुरन्त हड़ताल शुरू कर दी। एक शहर से शुरू होकर देश के सभी हिस्सों तथा उद्योगों में हड़ताल की लहर फैल गयी। अठारह दिनों तक यह हड़ताल लगातार जारी रही। रशियाई शेर और उसके महाप्रभु अमेरिकी साम्राज्यवाद घुटने टेकने के लिए विवश होने लगे तथा यूनियन के नेताओं को नये श्रम कानून पर बातचीत के लिए आमंत्रण दिया गया। श्रमिकों ने एक मत से आमन्त्रण को ठुकरा दिया। उनका पक्ष था कि नये श्रम कानून पर कोई बात हो ही कैसे सकती है, क्योंकि उसे हम पूर्णतः खारिज करते हैं। पहले नये कानून को सरकार वापस ले फिर हम बात करें। ‘शेर’ ने कान तो उमेठवा लिया लेकिन एकदम से घास खाना कैसे शुरू कर दे, और यदि ‘शेर’ ही ऐसा करेगा तो तीसरी दुनिया के गीदड़ों (ई

अर्थनीति के पैरोकारों) की तो शामत ही आ जायेगी।

18 दिन की लम्बी आम हड़ताल के बाद मजदूरों ने अपनी रणनीति बदली है। अब वे सप्ताह में एक दिन, प्रत्येक बुधवार को हड़ताल करते हैं। 15 जनवरी के बाद से यह क्रम लगातार जारी है और हड़ताल में शामिल मजदूरों की संख्या लगातार बढ़ती ही जा रही है। एक अनुमान के अनुसार 18 दिन की हड़ताल में सिर्फ आठे उद्योग में अकेले 16 करोड़ डालर का नुकसान हुआ। मजदूरों ने सरकार को चेतावनी दे दी है कि यदि नया श्रम कानून और नया सुरक्षा कानून वापस नहीं लिया गया तो 18 फरवरी से वे फिर अनिश्चित कालीन आम हड़ताल पर चले जायेंगे। सरकार और साम्राज्यवादियों की तमाम तिकड़मों के बावजूद संघर्ष कमजोर नहीं पड़ा है। जबवरदस्त छात्र आन्दोलन तो दक्षिण कोरिया में कई वर्षों से चल रहा है और अब मजदूर आन्दोलन। ऐसे में यदि दोनों मिल जायें (जो असम्भव नहीं है) तो स्थिति विस्फोटक हो जायेगी।

इन संघर्षों का चाहे जो परिणाम हो एक बात स्पष्ट हो गयी है कि यदि दक्षिण कोरिया की अर्थ व्यवस्था इस तरह ध्वस्त हो सकती है तो भारत जैसे देश, जो उसी का अनुकरण कर रहा है कब तक टिकेगा? ऐसे में मजदूर

आन्दोलन का स्वतःस्फूर्त तरीके से भड़क उठना अवश्यभावी है और साथ में छात्र आन्दोलन भी। लेकिन सरकार की गलत नीतियों के खिलाफ चलने वाला दक्षिण कोरियाई मजदूरों का बहादुराना संघर्ष तब तक किसी मुकाम तक नहीं पहुंचेगा, जबतक कि वे नये श्रम कानून के खिलाफ लड़ते-लड़ते समाजवाद के लिये लड़ने की राह पर आगे नहीं बढ़ते। यह कार्य सिर्फ मजदूर संघों के नेतृत्व में नहीं होगा बल्कि इसके लिए एक क्रांतिकारी पार्टी का होना अनिवार्य है। एक क्रांतिकारी विचारधारा की रोशनी में सिर्फ एक क्रांतिकारी पार्टी ही मजदूरों, छात्रों और समाज के अन्य क्रांतिकारी वर्गों के संघर्षों को एक कड़ी में पिरोकर व्यवस्था के क्रांतिकारी रूपांतरण के कार्य को अंजाम दे सकती है।

लेनिन और माओ त्से-तुङ की क्रांतिकारी विचारों के बहुत करीब रही बहादुर कोरियाई जनता इस सच्चाई को निश्चित रूप से देर-सूबर समझेगी। कोई आश्चर्य नहीं कि पिछले पांच वर्षों से चल रहे छात्र और मजदूर आन्दोलन के गर्भ में क्रांति का बीज पनप रहा हो। वैज्ञानिक तर्क-पद्धति ऐसी संभावना की ओर संकेत करती है।

-ओ.प्र.सिं.

निजीकरण के खिलाफ पूरी दुनिया में जारी मजदूरों की लड़ाई.....

(पेज 1 से आगे)

का जनजीवन ठप्प पड़ गया। सभी आवश्यक उपयोगी सेवाएं -- डाक एवं दूरसंचार, रेडियो प्रसारण, बैंक सड़क परिवहन व बन्दरगाह, स्वास्थ्य सेवाएं हड़ताल के कारण लगभग ठप्प पड़ गयी थी।

इस्रायल के मजदूरों ने अमेरिकी सरपरस्त प्रधानमंत्री नेतानयाहू को इस जबर्दस्त सफल हड़ताल के जरिये चेतावनी दे दी है कि आने वाले दिनों में वह चैन की नींद नहीं सो पायेगा। हड़ताल से बौखलाए नेतानयाहू ने इसे “राजनीति से प्रेरित” बताया और कहा कि मजदूरों की यूनियन हिस्तादूत और विरोधी लेबर पार्टी के बीच नापाक सम्बन्ध है।

जहां तक हिस्तादूत और लेबर पार्टी के बीच रिश्तों का सवाल है तो इस पर इतना ही कहना काफी है कि मुद्दीभर निहित स्वार्थी लेबर पार्टी के नेताओं के फुसलाने-बरगलाने से देश भर के लाखों मजदूर हड़ताल पर नहीं आ सकते। उनके पास खुद का अपना एक दिमाग है और वे अपना भला-बुरा समझ सकते हैं। वे यह जानते हैं कि लेबर पार्टी के नेता भी कोई दूध के धुले नहीं हैं। वे उसी तरह विकल्पहीनता की स्थिति में हैं, जिस तरह भारत के मजदूर। लेकिन, जिस तरह हर रात की कोई सुबह होती है, उसी तरह विकल्पहीनता की यह काली रात भी एक दिन खत्म होंगी। वह दिन निकट आता जा रहा है जब मजदूर इन मजदूरों के नेताओं से अपना पिण्ड छुड़ा लेंगे और सच्चे सर्वहारा नेतृत्व के साथ खुद को जोड़कर अपनी सच्ची आजादी खोये हुए रास्ते को ढूंढ़ लेंगे।

जनाब प्रधानमंत्री महोदय, क्या आप बतायेंगे कि मजदूरों को राजनीति से प्रेरित क्यों नहीं होना चाहिए? शायद आप यह मानते हों कि राजनीति का खेल खेला तो सिर्फ आप जैसे घायों का काम है। “जाहिल-जपाट” मजदूरों को इस पच्चे में नहीं पड़ना चाहिए। लेकिन नेतानयाहू जी आप भ्रम में हैं, मजदूर राजनीति सीख गये हैं। बहुत पहले ही वे हड़तालों की राजनीति सीख चुके हैं और यही नहीं हड़तालों से भी आगे बढ़कर वे सत्ता पर कब्जा करने और मजदूरों की सत्ता चलाने की राजनीति भी वे काफी पहले सीख चुके हैं। इसलिए, मजदूरों के राजनीति प्रेरित होने पर आपको पेटराज नहीं होना चाहिए।

श्रीलंका में अनिश्चितकालीन मजदूर हड़ताल

श्रीलंका के मजदूरों ने निजीकरण के खिलाफ हड़ताल करके अपने सत्ताधारीयों को सांसत में डाल दिया है। चाय कम्पनियों के निजीकरण के बाद श्रीलंकाई सरकार द्वारा स्टील कारपोरेशन को कोरिया के हेम जंग कारपोरेशन के हाथों बेच दिये जाने के विरोध में मजदूर संघर्ष के रास्ते पर उतर पड़े।

पिछले 14 दिसम्बर से सरकारी स्टील कारपोरेशन के कामगार नये मालिकों को हटाने की मांग को लेकर अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले गये। सरकार ने कोरियाई कम्पनी को स्टील कारपोरेशन के 51 प्रतिशत शेयर बेच दिये हैं।

स्टील कारपोरेशन मजदूर यूनियन ने सरकार से इस सौदे को रद्द करने की मांग की थी, लेकिन प्रधानमंत्री चन्द्रिका कुमारतुंगा ने मजदूर नेताओं को आड़े हाथों लेते हुए यह चेतावनी दे दी थी कि निजीकरण की नीतियों में अड़ंगा बर्दाश्त नहीं किया जायेगा। कुमारतुंगा के भाषण के कुछ ही घण्टे बाद 15 मजदूर नेताओं को आधी रात के समय गिरफ्तार कर लिया गया, जब ये नेता मजदूरों के साथ कोरियाई अधिकारियों को अहाते में घुसने से रोक रहे थे।

अपने नेताओं की गिरफ्तारी से मजदूरों का आक्रोश फूट पड़ा और उन्होंने अनिश्चितकालीन हड़ताल पर चले जाने का ऐलान कर दिया। मजदूरों ने घोषणा की कि जब तक उनके नेताओं की रिहाई नहीं की जाती और कारखाने में तैनात एक हजार पुलिस बलों को तत्काल नहीं हटाया जाता वे काम पर नहीं लौटेंगे। उन्होंने सरकार से यह मांग भी रखी कि कोरिया के अधिकारियों को कारखाने के अहाते में नहीं घुसने दिया जाये।

श्रीलंका के स्टील कारपोरेशन के मजदूरों की यह हड़ताल उस समय शुरू हुई जब विश्व बैंक का एक शिफ्टमंडल कोलंबो में मौजूद था और श्रीलंकाई अधिकारियों के साथ बैठकर निजीकरण की नीतियों को लागू करने के रास्ते की अड़चनों की समीक्षा कर रहा था। श्रीलंकाई सरकार के सुर में सुर मिलाते हुए विश्व बैंक के शिफ्टमंडल ने भी बेहयाई के साथ यह बयान जारी किया कि श्रम संगठन निजीकरण के रास्ते की सबसे बड़ी बाधा है। दुनिया के गरीब मुल्कों की अर्थव्यवस्थाओं को सुधारने का ढोल पीटने वाली इस अन्तरराष्ट्रीय संस्था के अधिकारियों का यह बयान अपने आप ही उसके खूनी चेहरे को नंगा कर देता है। दुनिया भर के मजदूर विश्व बैंक के इस चेहरे को पहचान चुके हैं और बिना किसी भ्रम में आये वे अपने वाजिब हकों के लिए संघर्ष में कूद पड़े हैं।

श्रीलंकाई मजदूरों की इस शानवार हड़ताल का नतीजा क्या निकला, यह तो हमें पता नहीं चल पाया है, लेकिन एक नतीजा एकदम साफ है और वह यह कि श्रीलंकाई सरकार मजदूरों के ऊपर निजीकरण का पाटा बेखटके नहीं चला पायेगी। आने वाले दिनों में जब श्रीलंकाई सरकार राष्ट्रीय विमान सेवा, एअर लंका और दूरसंचार उद्योगों आदि का निजीकरण करने की दिशा में आगे बढ़ने के बारे में हजार बार सोचेगी क्योंकि बहादुर श्रीलंकाई मजदूर चुपचाप नहीं बैठेंगे।



विद्रोही महाकवि महाप्राण निराला

की जन्मशती के समापन
(बसंत पंचमी, 12 फरवरी
1997) के अवसर पर
उनकी तीन कविताएं-

तोड़ती पत्थर

वह तोड़ती पत्थर
देखा उसे मैंने इलाहाबाद के पथ पर
वह तोड़ती पत्थर
कोई न छायादार
पेड़ वह जिसके तले बैठी हुई स्वीकार,
श्याम तन, भर बंधा यौवन,
नत नयन, प्रिय कर्म रत मन।
गुरु हथौड़ा हाथ,
करती बार-बार प्रहार --
सामने तू मालिका अट्टालिका, प्राकार
चढ़ रही थी धूप
गर्मियों के दिन
दिवा का तमतमाता रूप।
उठी झुलसाती हुई लू
रुई ज्यों जलती हुई भू
गर्द चिनगी छा गयी,
प्रायः हुई दुपहर,
वह तोड़ती पत्थर।
देखते देखा मुझे तो एक बार
उस भवन की ओर देखा, छिन्नतार।
देखकर कोई नहीं,
देखा मुझे उस दृष्टि से
जो मार खा रोपी नहीं।

सजा सहज सितार,
सुनी मैंने वह नहीं जो थी सुनी झंकार।
एक क्षण के बाद वह कांपी सुघर,
दुलक माथे से गिरे सीकर,
लीन होते कर्म में फिर ज्यों कहा --
'मैं तोड़ती पत्थर!'

जल्द-जल्द पैर बढ़ाओ, आओ, आओ!

जल्द-जल्द पैर बढ़ाओ, आओ, आओ!
आज अमीरों की हवेली
किसानों की होगी पाठशाला,
धोबी, पासी, चमार, तेली
खोलेंगे अंधेरे का ताला,
एक पाठ पढ़ेंगे, टाट बिछाओ।
यहां जहां सेंट जी बैठे थे
बनिये की आंख दिखाते हुए,
उनके ऎंटाये ऎंटे थे
धोखे पर धोखा खाते हुए,
बैंक किसानों का खुलवाओ।
सारी सम्पत्ति देश की हो,
सारी आपत्ति देश की बने,
जनता जातीय वेश की हो,
बाद से विवाद यह ठने,
काटा कांटे से कढ़ाओ।

राजे ने अपनी स्खवाली की

राजे ने अपनी स्खवाली की;
किला बनाकर रहा,
बड़ी-बड़ी फौजें रखा।
चापलूस कितने सामन्त आये।
मतलब की लकड़ी पकड़े हुए।
कितने ब्राह्मण आये
पोथियों में जनता को बांधे हुए
कवियों ने उसकी बहादुरी के गीत गाये,
लेखकों ने लेख लिखे,
ऐतिहासिकों ने इतिहासों के पन्ने भरे,
नाट्यकलाकारों ने कितने नाटक रचे,
संगमंच पर खेले।
जनता पर जाड़ चला राजे के समाज का।
लोक-नारियां के लिए रानियां आदर्श हुई।
धर्म का बढ़ावा रहा धोखे से भरा हुआ।
लोहा बजा धर्म पर, सभ्यता के नाम पर।
खून की नदी बही।
आंख-कान मूंदकर जनता ने दुबकियां लीं।
आंख खुली -- राजे ने अपनी
स्खवाली की।

जर्मन जनता के कवि बर्टाल्ट ब्रेख्त की जन्मतिथि (10 फरवरी) के अवसर पर

बर्टाल्ट ब्रेख्त की कविताएं

शासन करने की कठिनाई

1. मंत्रीगण हरदम कहते रहते हैं जनता से
कि कितना कठिन होता है शासन करना।
बिना मंत्रियों के
फसल जमीन में ही धंस जाती,
बजाय ऊपर आने के।
न ही एक दुकड़ा कोयला बाहर
निकल पाता खदान से
अगर चांसलर इतना बुद्धिमान नहीं होता।
प्रचारमंत्रियों के बैंगर
कोई लड़की कभी राजी ही न होती
गर्भधारण के लिए।
युद्धमंत्री के बिना
कभी कोई युद्ध ही न होता।
और कि सचमुच मुरज उगेगा भोर में
बिना फ्यूहरर की आज्ञा के
बहुत संदेहास्पद है,
और अगर यह उगा भी तो,
गलत जगह ही होगा।
2. ठीक उतना ही कठिन है, ऐसा वे हमें बताते हैं
चलाना एक फैक्टरी को।
बिना उसके मालिक के
दीवारें ढह पड़ेंगी और मशीनों में जंग लग जायेगी,
ऐसा वे कहते हैं।
भले ही एक हल बना लिया जाये कहीं पर
यह कभी नहीं पहुंचेगा खेत तक
बिना उन धूर्तता भरे शब्दों के
जिन्हें फैक्टरी मालिक लिखता है किसानों के लिए :
कौन उन्हें बतायेगा उनके सिवा कि हल मौजूद है?
और क्या होगा जागीर का अगर जमींदार न हों?
निश्चय ही वे बो देंगे राई जहां बोना था आलू।
3. अगर शासन करना सरल होता
तो कोई जरूरत न होती फ्यूहरर जैसे अन्तःप्रेरित
दिमाग वालों की।
अगर मजदूर जानते कि कैसे चलायी जाती है मशीन
और
किसान जोत-बो लेते अपने खेत घर बैठे ही

तो जरूरत ही न होती किसी फैक्टरी मालिक या जमींदार की।
यह तो सिर्फ इसीलिए है कि वे सब हैं ही इतने जाहिल
कि जरूरत होती है इन थोड़े से समझदार लोगों की।
4. या यह भी तो हो सकता है
कि शासन करना इतना कठिन है ही इसीलिए
कि ठगी और शोषण के लिए जरूरी है
कुछ सीखना-समझना।

(* फ्यूहरर - हिलर)

आठ हजार गरीब लोगों का नगर के बाहर इकट्ठा होना

'आठ हजार से अधिक बेरोजगार खानकर्मी, अपने बीबी-बच्चों
समेत बुडापेस्ट के बाहर सालोटाजर्न रोड पर जमा हो रहे हैं। उन्होंने
अपने अभियान में पहली दो रातें बिना कुछ खाये-पिये ही गुजार दी है।
उनके शरीर पर बेहद नाकाफी जीर्ण-शीर्ण कपड़े हैं। देखने में वे बस
हड्डियों के ढांचे ही भर हैं। अगर वे खाना और काम पाने में नाकाम रहे,
तो उन्होंने कसम खा रखी है कि वे बुडापेस्ट पर धावा बोल देंगे, भले
ही इससे खून-खराबा ही क्यों न शुरू हो जाये, उनके पास अब खाने
के लिए कुछ भी नहीं बचा है। बुडापेस्ट क्षेत्र में सैनिक बल तैनात कर
दिये गये हैं, तथा उन्हें सख्त आदेश दे दिये गये हैं कि अगर लेशमात्र
भी शांति भंग हो तो वे अपने आग्नेयास्त्र इस्तेमाल करें।'

हम जा पहुंचे सबसे बड़े शहर में
हममें से 1000 भूख से पीड़ित थे
1000 के पास खाने को कुछ नहीं था
1000 को खाना चाहिए था।
जनरल ने अपनी खिड़की से देखा
तुम यहां मत खड़े हो, वह बोला
घर चले जाओ भले लोगों की तरह
अगर तुम्हें कुछ चाहिए, तो लिख भेजो।
हम रुक गये, खुली सड़क पर :
'हम हल्ला मचायें इसके पहले
वे हमें खिला देंगे।'
लेकिन किसी ने ध्यान नहीं दिया
जबकि हम देखते रहे उनकी धुंवां देती
चिमनियों को।

लेकिन आ पहुंचा फिर वह जनरल।
हमने सोचा : आ गया हमारा खाना।
जनरल बैठ गया मशीनगन के ऊपर
और पकामा जो था वह इस्पात।
जनरल बोला : बहुत भीड़ लगा रखी है
तुम लोगों ने
और गिनने लगा आगे बढ़कर।
हम बोले : बस इतने ही जो तुम्हारे सामने हैं
कुछ भी नहीं है आज खाने को।
हम नहीं बना सके अपनी झोपड़-पट्टी
हम नहीं साफ कर सके फिर से अपनी कमीजें
हमने कहा : अब हम और इन्तजार
नहीं कर सकते।
जनरल बोला : जाहिर है।
हमने कहा : लेकिन हम सभी मर नहीं सकते
जनरल बोला : क्यों नहीं?
हालात गर्म हो रहे हैं, शहर के लोगों ने कहा
जब सुनाई दी उन्हें पहली गोली की आवाज।

इंसाफ जनता की रोटी है

इंसाफ जनता की रोटी है
जिस तरह रोटी की रोज जरूरत है
उसी तरह न्याय की भी
बल्कि इसकी जरूरत दिन में कई बार होती है।
काम करते हुए, सुबह से रात तक
बुरे समय में, और अच्छे समय में
लोगों को पर्याप्त मात्र में
रोजाना न्याय की स्वास्थ्यवर्धक
रोटी की जरूरत होती है।
चूंकि यह न्याय की रोटी का मामला है,
यह अति महत्वपूर्ण है
कि कौन दोस्त इसे सेकेंगे?
दूसरे की रोटी कौन संकता है
दूसरे की रोटी की तरह ही
न्याय की रोटी भी
जनता द्वारा संकी जानी चाहिए।
पर्याप्त, स्वास्थ्यवर्धक, रोजाना।

